Mathematik PM Dichte (Korperberechnungen)

14 Dichte (Korperberechnungen)

14.1 Einfuhrung

Feststellung: Wirfel gleicher Grosse aber unterschiedlicher Materialien haben verschiedene Massen.

z.B.
1dm® - 7,85 kg]
Fe
1dm? — 2,70 [kd]
Al
1dm? — 1,00 [kd]
H.O
Begriindung:

e Stoffe bestehen aus unterschiedlichen Atomen
e Atomabstand im Gitter ist unterschiedlich

Definition:

Die Masse eines Stoffes pro Volumeneinheit nennt man Dichte.

p = Dichte "
p= ; m=Masse {m_gs} p: Stoffwert, der in Tabellenblichern aufgefiihrt ist.
V = Volumer
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Beispiel 1
Eine Platte aus Metall hat ein Volumen von 3,12 dm® und die Masse 8,4 kg.

a) Wie gross ist die Dichte?
b) Aus welchem Material ist die Platte?

Geg: V=3,12 - 10% [m%, m = 8,4 [kg]
Ges: p = ?, Material = ?

Ldsunag:

m 84 kg
a =—=——1_=269231 | =
) P vV 312.10° 2 {ms}

c) Material = Aluminium (mit Hilfe des Formelbuches bestimmt)

Beispiel 2

Bestimmen Sie die Masse einer Rolle Kupferdraht mit der Lange 100 m und dem Durchmesser 2 mm!

Geg:d=2- 107 [m], =100 [m], p = 8920 [%} (Aus Formelbuch)
Gessm=7?

Losung:

m="V-p W

voal=97 (2)

(2)in (2):

& x (2.10°f .n
4

m= -|~ =
2 p

. m*-m-kg
-100-8920:2,80{ p— :kg}

Beispiel 3

Ein 80 Liter Fass ist mit Benzin gefillt. Das leere Fass hat eine Masse von 20 kg. Welche Masse hat das gefill-

te Fass?

Geg: V=80 107 [m3], Meer = 20 [KQ], p = 750 {ﬁ} (Aus Formelbuch)
m

3

Ges: Meefait = Mieer + Maenzin

LOsung:
-3 m3 kg
Maenzin = VBenzin “Peenzin = 80-10-750=160 3 kg
m

mGefuIIt = mLeer + mBenzin = 20+ 60 = 80 [kg]
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14.2 Ubungen
1. Im Magazin befinden sich noch einige Blechtafeln mit den Abmessungen (2,2 m - 1,2 m - 2 mm). Be-

stimmen Sie die Masse einer Tafel, wenn sie aus einem der folgenden Werkstoffe besteht!

a) Aluminium
b) Kupfer
c) Stahl

2. Die Oberflache eines Goldwiirfels betragt 253,5 mm?®.

Die Masse des Wirfels betragt?

3. Das skizzierte Rohr aus Stahl hat eine Masse von 153,8 kg. Wie gross ist der Innendurchmesser?

.

300 |di="7

2150

28

Bestimmen Sie die Masse des Werkstlickes! Werkstoff: Zink

85

Y
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10.

11.

12.

Eine Blechtafel aus Messing hat folgende Abmessungen: 1,8 m - 1,5 m - 2,5 mm.
Wie gross ist die Masse der Blechtafel (p = 8700 kg/m3)?

Berechnen Sie die Masse einer Pyramide aus Sandstein (p = 2’200 kg/m3). Die rechteckige Grundfla-
che hat Seitenlangen von 8,5 m und 12,5 m. Die Héhe der Pyramide betragt 18 m.

Die Hohe eines kegelférmigen, gusseisernen Stiickes (p = 7°250 kg/m®) betragt 325 mm. Der Durch-
messer der Grundflache betrégt 255 mm. Wie gross ist die Masse des Kegels?

Eine Metallstange hat einen Durchmesser von 22 mm und eine Lange von 3,2 m. Die Masse betragt
3,28 kg. Aus welchem Material ist die Metallstange?

Gegeben ist eine Kugel aus Aluminium (p = 2’702 kg/m3). Die Masse betragt genau 22,09 g.

a) Welches Volumen hat die Kugel?
b) Welchen Durchmesser hat die Kugel?

Wieviele Liter sind 16 kg Alkohol (p = 790 kg/ms)?

Gegeben ist eine Kugel aus Beton (p = 2’400 kg/ms). Der Durchmesser der Kugel betragt 1,5 m. Be-
rechnen Sie die Masse der Kugel!

Wie gross ist die Masse nebenste- B 500 N
hender Stahlplatte in kg? — o
[}
p = 7’800 kg/m® R40
|
100 920
I Y
40 { V
120 50 150
3 dick
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13. Wie gross ist die Masse nebenste-
hender Messingplatte in kg?
R60 _
p = 8400 kg/m® A o
Y
—~
S — \
120 o 6 dick
B 200 N
14. Wie gross ist die Masse des neben- —
stehend gezeichneten Stahlble- A A5
ches? 30
p = 7'800 kg/m® o0 o
Y
Y .
- % i
15. Wie gross ist die Masse des ge- 50
zeichneten Stahlbleches in kg? 50&}( - ‘#{}
o = 7'800 kg/m® A )(./ 50
150 507 {}
Y 180
0 | —
Y N 7 |50 :
6 dick
150 | {‘
- |50] 550 -
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